

扰，把该做的事情做好，不达目的誓不罢休。

心有定力，行不偏倚。“心不专一，不能专诚”。要时刻保持清醒的头脑，在纷繁复杂的形势任务面前分得清大小、拎得清轻重，在形形色色的诱惑面前耐得住寂寞、坐得住冷板凳，精其术、竭其力、乐其业，一锤接着一锤敲，一茬接着一茬干，咬定青山不放松，确保各项任务一项一项落到实处。

锁定目标，抓大放小。无目标的努力，犹如在黑暗中远征。领导干部一定要学会选择，善于分清轻重缓急，回到原点抓工作、矢志不渝攻难题，聚焦突出问题，紧盯关键节点，找准切入点和着力点，以点带面，全面推进。要学会牵住“牛鼻子”，不贪多求全，不大包大揽，不舍本逐末，不在细枝末节、鸡毛蒜皮的小事上纠缠不清。

15 真将帅一定拥有真担当

习近平总书记多次强调，党员干部要有担当，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。然而，有的领导干部干事创业精气神不足，奉行“既不落后头，也不出风头”“多干多错、少干少错、不干不错”的思想，往往是“只听楼梯响，不见人下来”，怕决策失误，不敢拍板定事，干工作推诿拖延，这不仅妨碍了党的事业发展，而且损害了党和政府形象。

责重山岳，能者当之。领导干部是一个地方经济社会发展的决策者、引领者，责任重于泰山。要改进工作作风，做到守土有责、守土尽责，同时要具备敢闯敢拼的勇气和魄力、直面失误的胸襟，把全部心思和精力用在干事创业上。要加快知识更新，加强实践锻炼，练就“几把刷子”，使专业素养和工作能力跟上时代节拍，具备担当的宽肩膀、成事的真本领。

事不避难，义不避责。沧海横流方显英雄本色，做难事方能成大业。畏难苟安不是共产党人应有的品质。当领导干部就一定要承担与职务相对应的责任，没有担当的干部就不是真正意义上的干部。因此，“反腐败让干部不作为”是个伪命题，不能成为一些干部碌碌无为、懒政怠政的借口，担当作为是当干部的题中应有之义。领导干部要敢于担当、勇于担责，以“燕子垒窝”“蚂蚁啃骨”“老牛爬坡”的劲头，逢山开路、遇水架桥，不畏险阻、奋勇搏击。要耐得住寂寞、受得了委屈，以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，把新时代宏伟蓝图变为现实。

16 为人不做亏心事，半夜不怕鬼敲门

堂堂正正、坦坦荡荡，不心存侥幸、不搞小动作，不做违背良知道义的事，这是为官做人的基本道

理。现实中，有的领导干部喜欢搬弄是非、藏藏掖掖、遮遮掩掩，打“小九九”、搞“小名堂”，这些人表面看起来很平静，其实内心惶惶不安、极度恐惧，总担心东窗事发、恶行暴露。“举头三尺有神明”。纸是包不住火的，邪念终究会露马脚，最终聪明反被聪明误，搬起石头砸自己的脚。

心底无私天地宽。政在去私，私不去则公道亡。领导干部要襟怀坦白、光明磊落，自觉摒除私心杂念，从大局出发想问题、抓工作，自觉按原则办事、按规则办事、按程序办事，做到秉公用权、公私分明、公而忘私、大公无私。要始终把人民放在心中最高位置，真心诚意融入群众、体贴群众、造福群众，从群众的理解和信任中获得支持。

身正不怕影子斜。诚实无破绽，遮遮掩掩不如坦诚相待。无数事实告诉我们，如果说了一个谎言，就要编织一百个谎言来掩盖。领导干部要把踏踏实实办事、干干净净做人作为底线来坚守、作为党性来锤炼、作为境界来追求，做到台上台下一个样、人前人后一个样。正气充盈，邪气就无法近身。要崇德向善、严以律己，不履邪径、不欺暗室，慎独、慎微、慎言、慎行。

17 自觉掌握唯物辩证法

在列宁看来，唯物辩证法既是世界观，又是认识方法论；既是认识方法论，又是实践方法论。辩证唯物主义是中国共产党人的世界观和方法论。自觉坚持和运用辩证唯物主义世界观和方法论，学会从唯物辩证法中汲取智慧和力量，才能不断提高运用科学方法观察和分析问题的能力。现实中，有的领导干部拍脑袋决策、拍胸脯表态，有的蛮干乱干，热衷于铺摊子、上项目，有的工作一团乱麻、没有头绪，归根结底就是没有掌握好唯物辩证法。面对新时代新征程，领导干部要自觉运用辩证唯物主义世界观和方法论认识问题、分析问题、解决问题，尊重客观规律，增强战略思维、历史思维、辩证思维、创新思维、底线思维，在改造主观世界和客观世界中推动事业发展。

掌握唯物辩证法这一看家本领。领导干部要深入学习唯物辩证法的基本观点，掌握好“联系和发展”这一总特征，领悟好“普遍联系和永恒发展”的基本主题，消化好“对立统一”这一实质和核心，把唯物辩证法中的“三大规律”和“五大范畴”真正入心入脑，在实际工作中把握好现象和本质、形式和内容、原因和结果、偶然和必然、可能和现实、内因和外因、共性和个性的关系，提高辩证思维能力，让唯物辩证法真正成为提高思想水平、工作水平的重要法宝。

运用唯物辩证法解决实际问题。领导干部要坚持从客观实际出发研究制定政策，推动各项工作。要坚持问题导向，承认矛盾的普遍性、客观性，把握好